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DiPo – vyjmenovaná slova 
 
SOUČÁSTI PRODUKTU 
 
PRACOVNÍ DESKY 
 
     Pracovní deska je vyrobena z desek z tvrdého kartonu oboustranně laminovaného. Barevná pole ve středu  desky s 
vepsanými písmeny slouží jako cílová oblast třídění množiny kartiček. Aby žákovi byla poskytnuta opora, je na desce 
uveden přehled vyjmenovaných slov. V soupravě jsou dodány 4 pracovní desky. 
 

 
 
 
 
 
 
 



KARTIČKY 
 
Dodaný soubor obsahuje 611 kartiček 

Vyjmenovaná slova B L M P S V Z 
Počet kartiček 101 110 102 87 85 96 30 

 
     Každá kartička je potištěna z obou stran. Na líci kartičky je slovní spojení s vynechaným i/y. Rub kartičky je 
lemován barevným rámečkem v červené barvě (u slov s  i ), nebo barvě modré (u slov s  y ). Plocha rubu kartičky je 
rozdělena na několik polí, jejichž význam je zřejmý z ukázky. 
 

 
 
 
Kartičky  jsou  číslovány  pro  usnadnění event. roztřídění při pomíchání  dvou souborů dohromady. 
 
     U  příbuzných slov  je  modře  vyznačen  kořen  slova  s  y . V ostatních případech je  i  vyznačeno červenou barvou. 
U  příbuzných slov je uvedeno, od kterého vyjmenovaného slova jsou odvozena. V okně nápovědy jsou,  je-li to třeba, 
děti upozorněny na význam slova v použité vazbě a na možnou záměnu se slovy podobně znějícími, ale s odlišným  
pravopisem. Je  tak  zdůrazněna  závislost pravopisu na významu slova.  
 
     S ohledem na děti se čtenářskými problémy jsou pro zjednodušení použity místo textu vyjmenované slovo,   příbuzné 
slovo,  není vyjmenované slovo,  není příbuzné slovo jednoduché symboly: 
 

 
 
Každé dítě pracuje s nápovědou na rubové straně kartičky individuálně, podle své úrovně a potřeby. 
 



NÁVOD PRO PRÁCI 
 
     Práce s DiPo je jednoduchá a děti si postup okamžitě osvojí. Učitel rozhodne, zda vybere soubor kartiček on nebo si 
soubor určí dítě samo podle svých potřeb. Srovná všechny kartičky nebarevnou, lícovou stranou k sobě. Po přečtení  
otázky se rozhodne, do kterého pole kartičku vloží barevnou stranou dolů. Po zpracování celého souboru (nebo 
kdykoliv potřebuje) přistoupí ke kontrole. Je jen na učiteli, jakým způsobem bude dítě pracovat. Žáci mohou také 
pracovat ve dvojicích u jedné desky nebo tak, že jeden žák zkouší druhého přímo a jeho odpověď kontroluje 
sledováním rubové strany kartičky. Způsobů práce je mnoho.  
 
     Soubor obsahuje 611 kartiček. Najdete na nich příklady všech používaných vyjmenovaných slov tak, jak jsou   
uvedena v současně platných Pravidlech českého pravopisu. Do výběru nebyla zařazena slova typu sumýš, vyza, 
slynout..., vzhledem k jejich malé frekventovanosti v běžném jazyce. 
 
     Ke každému souboru jsou dodány prázdné kartičky, do kterých si každý učitel může doplnit vlastní oblíbené vazby  
a příklady, nebo doplnit event. ztracené kartičky. Povrchová úprava umožňuje doplnění libovolných nápovědných  
znaků a odkazů na kartičky i desky fixem. Učitel si tak může pomůcku „doladit“ podle svého. I to je jedna z vlastností,  
která je pro DiPo typická a je vysoce hodnocena kreativními učiteli. Pomůcku můžete použít i pro zkoušení, ale je  
určena především pro intenzivní výcvik a rychlejší pochopení této rozsáhlé a obtížné látky. Pomůcka je jednoduchá,  
proto  je  možné  i  její využití v domácí přípravě dětí. 
 
 
KONTROLA SPRÁVNOSTI 
 
     Kontrola správnosti je okamžitá a velmi jednoduchá.  Barva kartičky musí odpovídat barvě pole, do kterého byla  
umístěna. Jediným rozhrnutím v dlani ověříte správnost zařazení celé množiny kartiček bez ohledu na množství. 
Jednodušeji to už nejde.  Se skupinou chybně  zařazených kartiček pak může dítě pracovat  dál  podle  pokynů  
učitele. Je-li úkolem vytvoření množiny příbuzných slov, najde žák odpověď v identifikačním poli konkrétního 
vyjm.slova. 
 
 
DALŠÍ MOŽNOSTI VYUŽITÍ 
 
     Uvedený návod je pouze orientační. Zkušenosti z práce s úvodní pomůckou celé série DiPo-podstatná jména  
prokázala  vysokou  tvořivost  českých  učitelů a českých dětí a mnohostrannost  použití  naší pomůcky. Velké množství  
kartiček přímo vybízí k dalšímu didaktickému využití. Soubor lze využít například: 
 
     -   k procvičování hláskové a slabičné stavby slova, k práci s kořenem, předponou a příponou  
     -   k nácviku čtení už od 1. třídy, zejména při výuce genetickou metodou 
     -   tvoření vět 
     -   vytváření skupin příbuzných slov 
     -   k nejrůznějším didaktickým i zábavným hrám (například hry typu televizního Kufru)  
 
     Vaše  názory a zkušenosti  jsou  pro  nás  nesmírně důležité.  Rádi proto uvítám vaše náměty pro práci s DiPo a 
samozřejmě nápady na její vylepšení. 
 
     DiPo-vyjmenovaná slova navazuje na  již vydaná DiPo-podstatná jména. Připravujeme DiPo-slovní druhy, DiPo-
shoda přísudku s podmětem, DiPo-slovesa, DiPo-násobilka. Systém  práce  je  ve  všech  dílech obdobný.  Tak se stává 
DiPo otevřeným  systémem finančně dostupným pro všechny školy v dostatečném množství. 
 
 
     Přejeme vám i dětem hodně zdaru při práci s DiPo. 
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